ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΕΠΙΛΟΓΟΣ
 «ΠΑΙΔΙΚΗ ΚΑΙ ΝΕΑΝΙΚΗ ΒΙΑ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΑ ΜΑΤΙΑ ΤΩΝ ΓΟΝΕΩΝ»

Αγαπητοί μας φίλοι,

Ελπίζω να μην σας κουράσαμε πολύ.

Θα προσπαθήσω να συνοψίσω πολύ σύντομα τα σημαντικότερα ευρήματα της έρευνας.

Οφείλουν να μας προβληματίσουν όλους:

· Ενώ το 92% των γονέων δηλώνει ότι έχει πολύ καλές ή καλές σχέσεις με το παιδί του, εντούτοις οι 3 στους 10 γονείς αφιερώνουν την ημέρα λιγότερο από μία ώρα έως καθόλου για το παιδί τους.
· Ο ένας στους δύο γονείς δηλώνουν ότι τα παιδιά τους υποφέρουν από άγχος και κατάθλιψη. Τα ποσοστά αυξάνονται όσο τα παιδιά μεγαλώνουν.

· Τα 6 στα 10 παιδιά είχαν εμπειρίες βίας (κλοπές, φθορές, διακρίσεις, προσβολές, σωματική βία, εκβιασμούς, απειλές, εκφοβισμούς, σεξουαλική προσβολή, απειλές μέσω internet) κατά τη διάρκεια αυτής της σχολικής περιόδου. Το 54,4 % δηλώνει ως τόπο περιστατικών βίας μόνο το σχολείο και το 19,1% το σχολείο και εκτός σχολείου.

· Κατά 61,56% ο δράστης των περιστατικών είναι μαθητής του σχολείου. Αξίζει να σημειωθεί ότι υποδεικνύονται ως δράστες, ομάδες ανηλίκων κατά ένα ποσοστό 6,37%, εύρημα το οποίο δεν είχε καταγραφεί σε προηγούμενες έρευνες.
· Τα ποσοστά εμπειριών βίας αυξάνονται όσο πιο δύσκολη είναι η οικονομική κατάσταση του γονέα και διαφοροποιούνται ανάλογα με το φύλο και την ηλικία του παιδιού. Τα αγόρια είναι περισσότερο ευάλωτα από τα κορίτσια εκτός από την περίπτωση της σεξουαλικής προσβολής και γενικά των προσβολών, καθώς και τα μικρότερα παιδιά είναι περισσότερο ευάλωτα σε σχέση με τα μεγαλύτερα.
· Πάνω από 4 στα 10 παιδιά, χρήστες internet, στην ηλικία 16-17 ετών έχουν φίλους μέσω διαδικτύου, σύμφωνα με όσα οι γονείς τους δηλώνουν, καθώς και ένα ποσοστό περίπου 7% κοινωνικοποιείται μέσα από ομαδοποιήσεις όπως trendy, emo, κάγκουρες και άλλες. Αξίζει να σημειωθεί ότι το φαινόμενο παρατηρείται από το Δημοτικό.
· Οι γονείς εμπιστεύονται κατά 56,2% την οικογένεια για την αντιμετώπιση της σχολικής βίας, 24% τους κοινωνικούς λειτουργούς και τους σταθμούς ψυχολογικής στήριξης και μόνο ένα 14,5% εμπιστεύεται για τη διαχείριση αυτών των θεμάτων το ίδιο το σχολείο. Τα ποσοστά διαφοροποιούνται ανάλογα με το φύλο του γονέα (ο πατέρας εμπιστεύεται περισσότερο την οικογένεια και λιγότερο τους ειδικούς σε σχέση με τη μητέρα) και την οικονομική κατάσταση (όσο πιο δύσκολη είναι η οικονομική κατάσταση τόσο πιο πολύ οι γονείς καταφεύγουν σε βοήθεια ειδικών).

Αγαπητές μας φίλες και φίλοι,

Δεν συνηθίζω να κινδυνολογώ, πρέπει όμως να προλάβουμε φαινόμενα που έχουν λάβει εκρηκτικές διαστάσεις σε άλλες Ευρωπαϊκές χώρες. Στη Μεγάλη Βρετανία από την αρχή του έτους κάθε 8 ημέρες ένας έφηβος χάνει την ζωή του από μαχαίρι που κρατάει ένας άλλος ανήλικος.

Στην πατρίδα μας πρέπει να λάβουμε μέτρα για μην συμβεί ποτέ. Να δράσουμε αντιμετωπίζοντας τα αίτια.
Όλοι μας πρέπει να κάνουμε αυτό που μας αναλογεί.

Καθ’ όσον με αφορά η παρούσα έρευνα δεν είναι παρά η Αρχή.
Αποτελεί πεποίθησή μου, ότι για να προλάβουμε, να περιορίσουμε και να αντιμετωπίσουμε ένα πρόβλημα πρέπει πρώτα να το καταγράψουμε, να ερευνήσουμε συστηματικά όλες τις παραμέτρους και τους εμπλεκομένους και μετά να αναπτύξουμε δράσεις και πολιτικές.

Η παρούσα έρευνα αναδεικνύει ανάγλυφα την ανάγκη να αποφορτίσουμε τη ζωή των παιδιών μας, να περιορίσουμε την πίεση που δέχονται τόσο από το εκπαιδευτικό σύστημα όσο μεγαλώνουν, όσο και από την οικονομική κατάσταση των οικογενειών τους.

Να καταστήσουμε πιο αποτελεσματικούς τους θεσμούς συμβουλευτικής στήριξης. 
Να διασυνδέσουμε ενεργά την οικογένεια με την εκπαιδευτική κοινότητα. 
Να εκπαιδεύσουμε συστηματικά γονείς και εκπαιδευτικούς σε σύγχρονα προγράμματα διαχείρισης, διαμεσολάβησης, επανόρθωσης.
Να ενεργοποιήσουμε και να διασυνδέσουμε και την Τοπική Αυτοδιοίκηση στην αναγνώριση και διαχείριση των προβλημάτων.

Να ξαναβρούμε χρόνο για τα παιδιά μας, για την οικογένειά μας.

Να περιορίσουμε τη στείρα γνώση και να εισαγάγουμε νέες μεθόδους διδασκαλίας στην τάξη προωθώντας την έρευνα, την ομαδικότητα, τη συντροφικότητα.
Να επαναπροσδιορίσουμε την σχέση του παιδιού με το Περιβάλλον.

Να εντάξουμε στη ζωή μας την εθελοντική κοινωνική προσφορά και να μυήσουμε τα παιδιά μας στον Αθλητισμό.

Οφείλουμε όλοι να αγωνιζόμαστε για να κάνουμε τα παιδιά μας περισσότερο ευτυχισμένα.

Ήρεμο και Ευτυχισμένο παιδί Σήμερα, σημαίνει Υγιής, Δίκαιη και Ανεκτική κοινωνία Αύριο.

Το μήνυμα του Γονιού προς το Παιδί του είναι πάντα  “ΕΙΜΑΙ ΕΔΩ ΓΙΑ ΣΕΝΑ”
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