ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΗ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ 

(ΦΕΒΡΩΝΙΑ ΠΑΤΡΙΑΝΑΚΟΥ)
«Παιδική και Νεανική Βία Μέσα από τα Μάτια των Γονέων»

Είμαι μητέρα δυο γιών 20 και 16 ετών. Τα παιδιά μου ήταν και θα είναι η απόλυτη προτεραιότητα μου όπως άλλωστε του καθένα μέσα σε αυτήν την αίθουσα.

Πολλές φορές στη διάρκεια ανατροφής  των παιδιών μας συναντάμε εμπόδια που δεν αρκεί μόνο η αγάπη μας για να ξεπεραστούν. Τα προβλήματα όσο ο κόσμος γύρω μας αλλάζει γίνονται περισσότερο πολύπλοκα και πιο εξειδικευμένα. Η βία αυξάνεται, τα μεσαία και χαμηλά εισοδήματα συμπιέζονται, η ανεργία  χτυπά την πόρτα πολλών οικογενειών και κυρίως νέους και γυναίκες, οι μετανάστες προσπαθούν με τα παιδιά τους να ενταχθούν ισότιμα στην κοινωνική μας δραστηριότητα, η αναζήτηση πρόσθετης απασχόλησης για βιοποριστικούς λόγους για πολλούς είναι  ανάγκη, οι μονογονεικές οικογένειες αυξάνονται, όπως και τα διαζύγια. Και μέσα σε όλα αυτά υπάρχει το παιδί που βιώνει την κοινωνική πίεση της οικογένειας του και ταυτόχρονα βομβαρδίζεται με αντιφατικά μηνύματα βίας και καταναλωτισμού στρεβλών προτύπων όπου αποθεώνεται το εύκολο χρήμα, η εξουσία και η δόξα. Το εκπαιδευτικό σύστημα έτσι όπως είναι σχεδιασμένο οδηγεί στα φροντιστήρια , στα ιδιαίτερα και στον αυτοσκοπό της εισαγωγής στα ΑΕΙ με οποιοδήποτε τίμημα. Ταυτόχρονα, αισθάνομαι ότι όλοι οι γονείς ανησυχούν για την αυξανόμενη βία στο σχολείο. 

Τα ερωτήματα που μας γεννιούνται πολλά:

Πόσο ευχαριστημένοι είμαστε από τη ζωή μας;

Πόσο καλές σχέσεις έχουμε και πόσες ώρες ασχολούμαστε με τα παιδιά μας;

Είναι μεγάλο το πρόβλημα της νεανικής βίας;

Ποιος είναι ο συχνότερος τόπος άσκησης βίας το σχολείο ή οι γειτονιές και οι χώροι διασκέδασης;

Ποιοι είναι οι δράστες των περιστατικών βίας συνομήλικοι, γνωστοί , άγνωστοι, ομάδες;

Γιατί τα παιδιά μας αναζητούν φίλους μέσω Internet;

Ποια παιδιά θυματοποιούνται ευκολότερα, κορίτσια ή αγόρια; Τα μικρότερα ή τα μεγαλύτερα; Τα πλουσιότερα ή τα φτωχότερα, οι κακοί ή οι άριστοι μαθητές;

Τι σχέση έχει η ψυχοσωματική υγεία των παιδιών με την οικονομική κατάσταση, το φύλο ή την ηλικία;

Δεκάδες ερωτήματα που θέλουν απαντήσεις. Η τελευταία μεγάλη έρευνα που μπόρεσα  να βρω ήταν του ΕΚΚΕ το 2000 που απευθυνόταν στα παιδιά και τους  εκπαιδευτικούς. Αν σημειώσουμε ότι 8 χρόνια μετά είναι πλέον ανεπίκαιρη ποτέ καμία έρευνα δεν έχει ρωτήσει τους γονείς.

Ευχαριστώ το ΕΚΚΕ και κυρίως τον Πρόεδρο του, κύριο Υφαντόπουλο και την Διευθύντρια ερευνών κα Τσίγκανου γιατί με την επιστημονική τους καθοδήγηση και γνώση, με την αμέριστη συμπαράσταση τους και το επιστημονικό τους κύρος δώσαμε για πρώτη φορά στους γονείς τη δυνατότητα να μιλήσουν για τα παιδιά τους. 

Ευχαριστώ τον καθηγητή κ. Πανούση και τον αναπληρωτή καθηγητή κ. Στυλιανίδη γιατί χωρίς να με γνωρίζουν ένα τηλεφώνημα ήταν αρκετό για να δεχθούν να είναι μαζί μας σήμερα και να μας φωτίσουν κρυφές πτυχές της έρευνας με την εμπειρία και την γνώση τους. Αντί οποιουδήποτε άλλου σχολίου ας αφήσουμε την έρευνα  και τα ευρήματα της να μιλήσουν από μόνα τους.

Απλά μην ξεχνάτε πίσω από κάθε γράμμα κρύβεται η ζωή μας πίσω από κάθε αριθμό είμαστε εμείς και τα παιδιά μας.

